

پیرہ

یہ آیت مبارکہ پر وہ کے جواب پر مزدور ذیل طسہ لائق سے وفات کلتا ہے
 (۱) اللہ عزوجل نے سون حوروں کو اپنی عصمت کی حفاظت کا حکم دیا
 ہے اور عصمت کی حفاظت کے حکم کا تقاضا یہ ہے کہ وہ تمام مسائل و ذرائع
 اختیار کے بائیں جو اس مقصد کے حصول میں مددگار ہو سکتے ہیں اور مفصل
 آدمی جاتا ہے کہ چہرے کا پردہ عصمت کی حفاظت کے بخلا وسائل میں سے
 ہے۔ کیونکہ چہرہ کلا رکھنا فریضہ مردوں کے اس کی طرف دیکھنے کا ذریعہ بنا
 ہے اور مردوں کو اس کے خود خیال کا ہارہ لینے کا سوت ملتا ہے۔ بالآخر
 بات میل عاقبت بلکہ باغز تعلقات تک جا پہنچتی ہے۔

حدیث میں ہے

الْبَيْتَانِ تَرْبِيَانِ وَرِثَانَا انْصَلِقْ

آنکھیں بھی زنا کرتی ہیں۔ ان کا زنا دانہا زنا ہو گیا ہے
 پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہاتھ پاؤں دھو کر ان کے
 کے بعد آخر میں فرمایا۔

والفرج يصدق ذلك او يكذبه

شرنگہ اس کی تصدیق کرتی ہے یا تکذیب۔

لہذا جب چہرے کا پردہ حفظ ناموس و عصمت کا ذریعہ سمجھا تو وہ
 بھی اسی طرح فرض ہو گا جس طرح کہ حفظ ناموس و عصمت فرض ہے کہ
 کہ وسائل و ذرائع وہی حکم تو ہے جو ان مقاصد کا جو جن کے حصول کے
 سے ان وسائل و ذرائع کو اختیار کیا جاتا ہے۔

(۲) اللہ جل شانہ کا ارشاد ہے

وَيَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ خُجُرِهِنَّ

اور اپنے گردیاں پر دوپٹے ڈال کر کہیں۔

نعماد و جن کی حج فرض ہے، اس پر کپڑے کو کہتے ہیں جس سے عورت
 اپنا سر ڈھانپنے کے لئے اڑھتی ہے۔ مثلاً نقاب برتنہ و فرو توجیب
 اسے یہ حکم ہے کہ اپنے سینے پر دوپٹہ ڈال کر رکے تو چہرہ ڈھانپنا بھی
 فرض ہو گا۔ کیونکہ یا تو چہرہ ڈھانپنا اس حکم میں داخل ہوتا ہے یا پھر
 قیاس میں اس کا تقاضا کرتا ہے۔

وہ اس طرح کہ جب گوان دینے کو ڈھانپنا فرض ہے تو چہرہ کے
 پردہ کی فریضت تو بالکل ہوتی ہے کیونکہ وہی خواہ مخواہ اپنا سر ڈھانپنا
 کا موجب ہے۔ ظاہری طور کے سنی صرف چہرہ کا ہی لینے ہے جس چہرہ کو

پر سلمان کا معلوم ہونا چاہیے کہ فریضہ مردوں سے عورت کا پردہ
 کرنا اور سر ڈھانپنا فرض ہے اس کی فریضت کے ذوال اللہ العزیزت
 کی کتاب مفیہ اور بھی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ملہرو میں موجود ہیں
 اس کے علاوہ اجتہاد و درست فقہی قیاس بھی اسی کا تقاضا کرتے ہیں۔

قرآن حکیم سے چند دلائل

دلیل اول

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

وَقُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ لِيَضَعْنَ بِهِنَّ الْكُمُومَ وَالْحِجَابَ عَظْمًا
 وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلَا يَخْرُجْنَ عَلَىٰ ظُهُبِهِنَّ
 ذَوَائِبَهُنَّ بِزِينَتِهِنَّ إِلَّا أَنْ يَخْرُجْنَ أَوْ أَمَّا بِأَخِيهِنَّ
 ذَوَاتَهُنَّ فَأَسْتَبْصِرْنَ وَلَا يُؤْمِنْنَ أَوْ أُخْتَيْهِنَّ أَوْ
 ذَوَاتِهِنَّ أَوْ آبَائَهُنَّ أَوْ أَبْنَاءَهُنَّ أَوْ إِخْوَانَهُنَّ
 أَوْ أَبْنَاءَ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ أَبْنَاءَ أَخِيهِنَّ أَوْ
 أَخِيهِنَّ أَوْ نِسَاءَهُنَّ فَإِذَا مَلَكَتْ أَيْدِيَهُنَّ فَوَاللَّهِ
 لَئِنْ لَمْ يَنْكحْنَ الْفُرْجَاءَ لَيَكْفُرْنَ بِهِنَّ وَإِذَا كَفَرْنَ
 بِهِنَّ فَصَلِّ عَلَىٰ أَعْيُنِنَّ وَأَلْفَاظُ الْكُمُومِ وَهِيَ الْكُمُومَةُ

وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَخْيِهِنَّ بِإِسْلَامٍ مَا يُخْفِينَ مِنْ زِينَتِهِنَّ وَتُؤْمِنُوا
 إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا إِنَّهُ السَّمُوعُ السَّمِيعُ (۲۴)

سے پھر اس من حوروں سے کہ وہ کہ وہ اپنی نگاہیں بھی مٹھا کر لگا
 اپنی شرنگہ من و عصمتوں کی حفاظت کریں اور اپنا شکوہ پر ظاہر نہ کیا
 کریدہ سوائے اس کے جو از خود اور بغیر اس کے اختیار کے، کلا و نقاب سے
 اپنے سینوں پر اور عصیان اللہ سے رو کریں۔ اپنے خاندان اور باپ اور
 اور بیٹوں اور سر ہر کہ بیٹوں اور بیٹیوں اور بھائیوں اور بھائیوں اور
 ہی تم کی حوروں اور اپنے غلاموں کے سوا۔ نیز ان تمام کے حوروں کی
 خواہش نہ کہتے ہوں، ایسے پرانے جو حوروں کے پردے کی چیزوں سے
 واقف نہ ہوں۔ فرض ان لوگوں کے واسطے پر اپنی زینت اور سناٹے کے
 مقامات کو ظاہر نہ ہونے دیں، اور اپنے پاؤں اور ہاتھوں سے زمین پر
 نہ لیں کہ وہ جھک کر آواز لگائیں کہہ پہنچ جائے، اور ان کا پوشیدہ ذریعہ
 معلوم ہو جائے۔ اور مومنو! سب اللہ کے آگے تو بکرہ کہ تم تسبیح پاؤ۔

ہوتی رہتی اور افسوس کہ زیادہ اہمیت کی تفسیر نہیں دیکھا جاتا۔ جب کہ آجائے
کہ انہوں نے بصیرت سے قرآن سے بھی چیز کا جہاں ہی مراد ہو سکتی ہے۔ اس سے
واضح ہوا کہ اگرچہ کائنات و جہاں ہی ہو پھینے اور تہلنے والوں کی تشکوہ کا عمد
ہو سکتا ہے۔

مذکورہ بالا آیتوں کی روشنی میں کیے گئے ممکن ہے کہ حکمت پر مبنی شریعت
سینہ و گردن کے پردے کا کوئی مقصد ہے لیکن چہرہ کھلا رکھنے کی نیت
(۳) اللہ تعالیٰ نے زینت کے اظہار سے بالکل منع فرمایا ہے اس میں
صرف وہ زینت مستحب ہے جس کے اظہار سے کوئی عیب یا عار نہ ہو
مثلاً بیرونی لباس۔ اسی لئے قرآن نے آیاتاً متعدیہ منع فرمائی ہیں
اس زینت کے اجازت ظاہر ہو جانے کے اثناء سے تیسری آیت میں
فرمایا آیاتاً الطہرن یشکارا لسنۃ اس زینت کے پسے توڑیں ظاہر
کریں۔

پھر اسی آیت میں زینت کے اظہار سے دوبارہ منع فرمایا اور تیار
ہو کر صرف ان افراد کے سامنے زینت ظاہری کا سنی ہے جنہیں مستحب کیا گیا ہے
اس سے بھی معلوم ہوا کہ دوسرے تمام پر مذکور زینت سے تمام پر
بند کر دینا زینت سے مختلف اور علیحدہ ہے۔ پختہ تمام پر اس زینت کا حکم
نہ لایا گیا ہے جو ہر ایک کے لئے ظاہر ہوئی ہے اور اس کا پردہ نہیں ہے۔
جب کہ دوسرے تمام پر بھی زیادہ تر عیب ہی جس کے ذریعہ عیب خود کو
متبرک کر دیتی ہے۔ اگر اس آیت میں زیادہ تر عیب ہی ہر ایک کے سامنے
چاہئے ہوتا تو یہی زینت کے اظہار کی عام اجازت اور دوسری نیتوں کے
اظہار کے لئے ہے۔ صنفی افراد کے استثناء کا کوئی خاص خانہ نہیں رہ جاتا
فیصلی قسم کے افراد کو دیکھنا، کھانے کے لئے کسی کے گھر میں رہتے
ہوں اور ان میں صنفی میں تم پر چکا ہو، مردانہ اوصاف سے محروم تمام
وہ نابالغ بچے جو مردوں کی پرورش ہو چکے ہیں جنہیں باہر سے تو لے کر لائے
سامنے اللہ تعالیٰ نے بھی زینت کو کھلا رکھنے کی اجازت دے رکھی ہے اس سے
واضح ہوتا ہے۔

(۱) مذکورہ بالا دو قسم کے افراد کے سوا بھی زیادہ تر کسی کے
سامنے کھلے جانے نہیں چاہئے۔

(۲) بلاشبہ پردے کے حکم کا دارو مدار انسانی کے واجب ہونے
کی علت عورت کی طرف دیکھ کر (مردوں کا) ہونے میں مبتلا ہوا اور انکی
کا شکار ہوجانے کا اندیشہ ہے اور اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ چہرہ
تمام جسم کا مرکز اور تہذیب کا تمام ہونے کے لئے انکی کھلی جانے پناہ فروری
ہو گا۔ اگر مرد حضرات بشری تمام خصوصیات کے ساتھ ان میں مبتلا ہو جائیں۔
(۳) قرآن باری تعالیٰ ہے۔

ولا یضربن بائذ علیہن یشکارا لسنۃ ما یشہدن من زینتھن
اور اپنے پاؤں والیوں سے زمین پر نہ ماریں کہ جھنکے کی آواز
کاؤں تک پہنچ جائے اور ان کا پوشیدہ ذریعہ معلوم ہو جائے۔
یعنی عورت اس آواز سے تر پھینے نہ معلوم ہو کہ وہ بائیں طرف سے

ہوتے ہیں جس سے وہ اپنے غامد کئے آڑستہ ہوتی ہے جب عورت کو
شہت سے زمین پر پاؤں اٹانے سے منع کر دیا گیا ہے کہ باہر فرم کر وہاں تک
ذیور کی جھنک رہی سے ہفتے میں نہ پڑ جائیں تو چہرہ کھلا رکھنے کیے جائیں سکتا
ہے۔

فخر نہ ہائے

فخر نہ ہائے اور ہر ایک جاسنے کا امکان کہاں زیادہ ہے کیا اس
صورت میں کہ ایک آدمی کی صورت کے پاؤں میں پڑی بائیں کی جھنک سنا
ہے اسے معلوم نہیں کہ وہ عورت کا ہے یا مرد سیدہ میں دلیل ہے یا
یہ الشکوہ کیا اس صورت میں ہر ایک جانے کا احتمال زیادہ ہے یا اس صورت
میں کہ ایک مرد کی مست ثیاب وہ شیزہ کا کھٹہ چہرہ دیکھ کر وہ جانی و
حسن زیبائی سے ہر سو پر اور مثال کی اس کے ہفتے کہ وہ خود کو دیکھو
کہ مرد کیے والا دیکھتا ہی وہ ہلے۔ ہر باشندہ انسان ہوتی ہر کسے کتاب کے
دوڑوں میں سے کونسی زینت زیادہ ہفتے کا باعث اور مستور و مخفی رہنے
کی زیادہ ضروری ہے۔

دلیل دوم

ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

واللذین یدعون النساء الی الذی لا یحرمنون زکھما فلیسن علیہن
جناح ان یضعن ثیابھن غیر مکتوباتہن یزینتھن و ان ذلک یسئیر
عینہن لعلن یراھن شیئاً حشیتاً۔ (العنقد ۷۰)

اور جو مرد جو عورتوں کو کھانے کی دعوت نہیں دیکھتا وہ اگر چاہے
تاریوں کو ان پر چڑھ کر نہیں۔ بشرطیکہ اپنی زینت کا مظاہرہ نہ کرتی
چھوڑے اور اگر اس سے بھی نہیں تو یہ ان کے بھی بہتر ہے۔ افسوس
جاننا ہے۔

اسی اہمیت کو بردہ کے ذریعہ ہر دو استعمال سے
کو اللہ تعالیٰ نے ان زینتی عورتوں سے منع کی ہے جو اس ذریعہ ہونے
کے سبب کھانے کی بات نہیں کر سکتیں۔ اس سے کہہ سکتے ہیں کہ وہ جسے مردوں
کو ان کے ساتھ کھانے میں کوئی زینت نہیں ہوتی۔ لیکن اس میں بھی کیا پناہ
انہار کھنے پر گناہ و نوبتات شرط کے ساتھ مشروط ہے کہ اس سے ان
کا مکتوبہ زیب و زینت کی کائناتیں نہ ہو۔ یہ امر بھی دین کا کھانے میں
ہے کہ چاہا اور آدینے کا مطلب یہ ہرگز نہیں ہے کہ وہ چہرہ آراہن بائیں
برہنہ ہو جائیں بلکہ اس سے صرف وہ کھٹے مراد ہیں جو عام لباس کے
اور اسے اس لئے اڑتے جلتے ہیں کہ ہم کے دوستوں جو عام لباس سے
مردوں یا مرد ہوتے ہیں جیسے چہرہ اور اہم چھپ جائیں لہذا ان کو زینتی
مردوں کو چھوڑتے آمانے کی نکتہ دہی کی ہے اس سے مرد وہی
مذکورہ اصنافی کیڑے یعنی چادریں ہوتے (مردوں) ہیں جو وہ ہے کہ
دعا ہے۔ میں لیکن اس حکم کی عورتوں خواتین کے ساتھ نہیں ہے
کہ جو ان آدمیوں کی مردانہ طوروں کا تصور سے مختلف ہے کہ ان کو اگر
سب عورتوں کے لئے اصنافی کیڑے آندہ دینے اور صرف عام لباس ہونے کی

وجہ استدلال

اس حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غائب -
در پیغام نوح (یعنی غافلہ) سے گناہ کا مرتبہ جو ناس حالت کے ساتھ شروع
کیا ہے کہ وہ جہل و پیمانہ نکان) کے لئے دیکھ دیا جو ثابت ہوا کہ فرسہ
غائب دیکھتے پر، ہر حال میں گناہ گاہے۔ اسی وقت اگر غائب بھی
خبر کے لئے نہیں بلکہ صرف لطف اذہد ہونے کیلئے دیکھے تو وہ بھی گناہ
گار ہوگا۔

اگر یہ کہا جائے کہ اس حدیث میں دیکھی جانے والی چیز کی تخصیص نہیں
ہے یا نہ جہاں گروان وغیرہ کا دیکھنا ہی مراد ہو سکتا ہے۔ اس کا جواب یہ
ہے کہ ہر شخص کو بتایا ہے کہ جہل پر غائب کا مشورہ چرے کے جمال کا
جائزہ لینا ہوتا ہے۔ اپنی افضا کا حق تو اس کا تابع ہے۔ اس لئے کہ
اس کا انتخاب میں ظاہری حسن و جمال کو ترجیح دینے والا غائب چہرہ ہی
دیکھے گا۔

۱۱) حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیثوں کے متعلق جب حکم دیا کہ وہ بھی
غیر گاہ کہ جائیں تو وہ کہنے لگیں۔ اے اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم
ہم میں سے بعض کے پاس چادر نہیں ہوتی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
ارشاد فرمایا۔

لَيْسَ بِهَا أَهْمُهَا مِنْ يَلْبَسُهَا

جس کے پاس اپنی چادر نہ ہو اسے کوئی دوسری چادر دے
(بخاری مسلم وغیرہ)
یہ حدیث واضح طور پر بتا رہی ہے کہ صحابہ پر گرام کی خواتین میں چادر کے
بغیر ہارنے والے کاموں نہ تھا۔ بلکہ چادر یا پٹن نہ ہونے کی صورت میں باہر
نکلنے کو وہ ممکن ہی نہیں سمجھتی تھیں۔ اسی لئے رسول اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم نے جنہیں نماز پڑھنے کیلئے گھر سے باہر نکال دیا تو انہوں نے اس امر کو بلا
مانعہ نہ کیا۔ اس پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے وصیعت فرمائی کہ بیشک
اس طرح عمل پر کسی ہے کہ کسی صورت کو کوئی دوسری مسلمان بہن اپنی
چادر مسترد کرے۔

مگر کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عورتوں کو یہ اجازت نہیں دی
کہ وہ چادر اڑھے بغیر گاہ کہ بھی جائیں، حالانکہ وہ ان جگہ تک
مرد و عورت سب کہے۔ جب ایک ایسے ہم کیلئے کہ شرع نے جس
کا حکم دیا ہے عورتوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بغیر چادر اڑھے
باہر نکلنے کی اجازت نہیں دی تو ایسے امور کے لئے بغیر چادر اڑھے
گھر سے باہر نکلنے کی اجازت کیسے دی جاسکتی ہے جن کا نہ شرع میں
حکم یا کیا ہے اور نہ ان کی کوئی ضرورت ہے بلکہ مقصد صرف بازاروں میں
گھر سے باہر نکلنے کے ساتھ میل جول اور تماشائی بننے جو جس میں کوئی نفاذ
نہیں۔

علامہ ابن ماجہ اور شعبہ کے حکم کے لئے خود اس بات کی دلیل ہے کہ
عورت کو مکمل طور پر دھرتی نہیں ہے۔ و اشراطہ۔

(۳) - صحیح بخاری و صحیح مسلم میں امام الشیخ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز پڑھتے تو بیض
عورتیں بھی تپ سلی اللہ علیہ وسلم کی اقتداء میں نماز کے لئے چادروں میں پٹی
برونی آئیں نماز کے بعد وہ اپنے گھون کو ٹوٹیں تو انہیں میرے سبب
انہیں کوئی نہ بچایا گیا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا
عورتوں کے بجز اہل ہار نے دیکھے ہیں اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
دیکھتے تو انہیں سب میں سے اسے اہل بیض کو کہتے تھے جس طرح کہ
یہ اس لئے بنائے اپنی عورتوں کو سن کر دیا تھا۔ تقریباً اسی قسم کے الفاظ
حضرت عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے بھی مروی ہیں۔

یہ حدیث پرلے کے وجہ پر دو طریقوں سے ولایت کرتی ہے
پر وہ کہتا اور اپنے ہم کو مکمل طور پر ڈھانپنا صحابہ پر گرام کی عورتوں
کی عادت میں سے تھا اور صحابہ پر گرام کا نہ تمام زمانوں سے بہتر اور
اللہ تعالیٰ کے ہاں سب سے زیادہ منزلت رکھتا ہے وہ اخلاق و عبادت
میں بلند، ایمان میں کامل اور اعمال میں زیادہ صالح تھے وہی قابل اتباع
نہ تھے کہ خود ان کو اور ان کی بھرتی خاص پر بروی کرنے والوں کو اللہ
تعالیٰ نے اپنی خوشنودی کی نوبت مانی۔

میرا کہش و ہاری تعالیٰ ہے
وَالسُّعْفُونَ الْأَقْنُونَ مِنَ الْفَيْضِ مِنْ وَالْأَنْصَارِ وَالذِّقْنِ
أَسْمُهُمْ بِأَسْمَاءٍ مِمَّنْ سَمَّيْتُمُوهَا فَسَمَّيْتُمُوهَا وَأَعْتَدَ
لَكُمْ فِي جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا أَبَدًا
ذَلِكَ الْعَنْقَلُ الْعَظِيمُ۔ (الممتبہ ۱۰)
جن کو گولہ نے بہتت کی دینی سب سے پہلے ایمان لائے،
ہماری جہاں سے جہاں اور انصاری صحابہ بھی اور جنہوں نے نیکو کاری کے
ساتھ ان کی بیروی کی اللہ تعالیٰ ان سے خوش ہے اور اللہ تعالیٰ
پر خوش ہیں اور اس نے ان کے لئے باغات تیار کئے ہیں جن کے پھل ہمیں
بہر رہی ہیں اور ہمیشہ ان میں رہیں گے۔ یہ بڑی کا طالی ہے۔
جب صحابہ پر گرام رضی اللہ عنہم کے ہمارے گھون میں خود کو کافریت سے بچا
در جاہر ذکر کیا گیا، تو ہمارے لئے کئی مرتبہ ہر سکتا ہے کہ اس لئے
سے بہت جاہل ہیں ہم پر پڑنے سے ہی اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا حصول ممکن
ہے۔ خصوصاً جب کہ اللہ تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا ہے۔
وَمَنْ يَشَأْ يُغْنِ الرَّسُولَ مِنْ مَشِيئَتِهِمْ لَكُمُ الْغَنَاءُ
وَيُطِيعُ عَمَرُ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ تَعْلِيمًا مَأْتَلًا وَنُصْرًا لِمَنْ يَشَاءُ
وَكَسَائِفَ مَقْبُولًا۔ ۶ (سورۃ النساء ۱۱۵)

اور جو شخص مسدھار سے معلوم ہونے کے بعد پھر کی مخالفت کرے
گا اور برزخوں کے راستے کے ساتھ اور راستے پر چلے گا تو وہ مرد و چارہ ہے
ہم اسے ادھر ہی پہنچے وہ گے اور دنیا سے کے دن، بہتر میں وہ داخل
کریں گے اور وہ بڑی بگڑے۔

کے دل و دلیلیں جو ہیں۔ تکم فشرۃ کاملہ۔ وبالذات التوفیق۔

شرم و حیا کا جانا۔ سنا نہ صرف یہ کہ عورت کے لئے ندامت گردین و ایمان ہے بلکہ اس ندامت کے خلاف ندامت بھی ہے جس پر اسے خالق کائنات نے پیدا کیا ہے۔

پرہیز کا وجوب قیاس صحیح کی روش

۳۔ مردوں کا فتنہ میں پڑنا

بے پردہ عورت سے مردوں کا فتنہ میں پڑنا طبعی امر ہے خصوصاً جبکہ وہ خوبصورت بھی ہو۔ نیز مستشاری خوش گفتاری یا ہنسی مذاق کا مظاہرہ کرے۔ ایسا بہت سی بے پردہ خواتین کے ساتھ ہو چکا ہے۔ عیسا کہ کسی نے کہا ہے۔

نظرة فسلام فسلام فسلام فسلام
یعنی
۴۔ اک اشارہ جواد اٹھ برے بات ہوتی

۵۔ اور کھل جائیں گے دو چار طاقتوں میں
شیطان انسانی جسم میں خون کی فشرخ دواں دواں ہے۔ کتنی ترسناک
جو کہ باہمی مذاق کے نتیجہ میں کوئی مرد کسی عورت پر یا عورت کسی مرد پر
فریفتہ ہو گئی۔ جس سے وہ خرابی بنی کہ اس سے بچاؤ کی کوئی تدبیر نہ بنائی
الذات تعالیٰ سب کلمات کے۔

اجتہاد و دست نفعی قیاس جس کی شریعت کا طے نہ ہو ہی ہے اور یہ نام ہے مصالح اور ان کے حصول کے ذرائع کو برقرار رکھنے کی ترفیہ کا، اسی طرح مناسدا اور ان کے وسائل کی خدمت اور ان سے اجتناب کرنے کی ترفیہ کا۔

چنانچہ مردہ کام میں مخالفت مصلحت جو ایسا کے نقصانات کی نبت مصلحت کا پسو روشن ہو تو اس کا حکم عمل الترتیب پہلی صورت میں واجب اور دوسری صورت میں کہ اگر کم مستحب ہو گا اور وہ کام جس میں صرف نقصان ہی نقصان ہو یا نقصان جس کی مصلحت سے زیادہ جو تو اس کام کا حکم عمل الترتیب حرام یا مکروہ ہو گا۔

اس فائدہ کی روشنی میں جب ہم غیر شرعی چیزوں کے ساتھ عورت کے چہرہ بے پردہ رکھنے کو غور کرتے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ یہ بجا ہی ہے۔ مثلاً مناسطہ ہونے سے۔ اگر بالشریح کوئی مصلحت ہے جی تو اس سے پیدا ہونے والے نقصانات کے بالمقابل انتہائی معمولی بلکہ بالکل ہی دیکر وہ جاتی ہے۔

بلے پردگی کے چند نقصانات

۴۔ مرد و عورت کا آزادانہ میل جول

چہرہ کی بے پردگی سے عورتوں اور مردوں کا اختلاط عمل میں آتا ہے۔ اس لئے کہ جب عورت دیکھتی ہے کہ وہ بھی مردوں کی طرح چہرہ کھول کر بیٹھے لہو پھر سکتی ہے تو آہستہ آہستہ اسے مردوں کے کھل کھلا حکم دیکھنے میں بھی شرم و حیا محسوس نہیں ہوتی اور اس طرح کے میل جول میں بہت بڑا فتنہ اور وسیع فساد مضر ہے۔

عورت کے چہرہ کو بے پردہ رکھنے کے بڑے بڑے نقصانات
مذکورہ ذیل ہیں۔

۱۔ فتنہ میں پڑنا

عورت جب اپنے چہرے کو بے پردہ رکھتی ہے تو اپنے آپ کو فتنے میں ڈالتی ہے۔ کیوں کہ اسے ان چیزوں کا اتمام و التزم کرنا پڑتا ہے جس سے اس کا چہرہ خوبصورت باذبت نظر آئے رکش کالی ہے۔ اس طرح وہ دوسروں کے فتنہ کا باعث بنتی ہے اور یہ شرف و فساد کے بڑے اسباب میں سے ہے۔

۲۔ شرم و حیا کا جانا ہرانا

اس بدعات سے عورت کے ضمیر سے رفتہ رفتہ شرم و حیا ہاتھ ہٹتے ہیں جو ایمان کا جزو اور فشرۃ کاملہ کی لازمی تقاضا ہیں۔ ایک ناز میں عورت شرم و حیا میں شرب الملح ہوتی تھی شہ کا کہا جاتا تھا۔
اسمیں من العذراؤ فی خیدر عا۔
کہ نفل تو پردہ نشین وہ نشیز سے بھی زیادہ شرمیلا ہے۔

ایک دن رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مسجد سے باہر تشریف لے گئے تو عورتوں کو مردوں کے ساتھ راستہ میں چلتے ہوئے دیکھا تو عورتوں سے بشارت فرمائی۔

اَسْتَأْتِيَنَّوْنَ قَبْلِيْ لَيْسَ لَكُنَّ اَنْ تَحْفَعْنَ الْعَفْرِيْنَ
عليكن يعاقبات العفريت۔

ایک طرف ہت جاؤ راستہ کے دریاں چنا تمہارا حق نہیں ہے
ایک طرف ہو کر مٹا کر دو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان کے بعد خواتین راستہ کی طرف ہرگز اس طرح چلیں کہ بشارتات ان کی چادریں دیوار کو چھوری جڑیں۔ اس حدیث کو ابن کثیر نے قتل المؤمنات بعضھن من ابصارھن کی تفسیر کرتے ہوئے ذکر کیا ہے۔

۷۔ حدیث میں ابی داؤد بہن شیخی مناسطہ عربی فی المظاہر ہے۔

شیخ اوسم ابن تیسرہ وقت اشرف نے بھی فرحرم مردوں سے عورتوں کو بردہ کرنے کا واجب ہونے کی تصریح کی ہے۔ بخاری نے بھی یہی کیفیت بیان کی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورت کی زینت کے وہ درجے مقرر کئے ہیں

۱۔ زینت ظاہرہ ۲۔ زینت خیر ظاہرہ

زینت ظاہرہ کو عورت اپنے شوہر اور فرحرم مردوں کے علاوہ دوسرے لوگوں کے سامنے بھی کھلا رکھ سکتی ہے۔

آیت حجاب ازل ہونے سے پہلے عورتیں جادہ اڑھے بغیر نکلتی تھیں مردوں کی نظر ان کے ہاتھ اور چہرہ پر پڑتی تھی۔ اس مردوں کی عورتوں کے لئے جائز تھا کہ چہرہ اور ہاتھ کھدھ رکھیں اور مردوں کے لئے بھی ان کی طرف دیکھنا سباح تھا کیونکہ اس کا کھلا رکھنا جائز تھا۔ پھر جب اللہ تعالیٰ نے یہ حجاب نازل فرمایا جس میں ارشاد فرمایا۔

يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ قُلْ لِمَنْ لَدُنَّكَ وِبْنَاتِكَ وَنِسَاءَ الْمُؤْمِنِينَ
يَدِينُنَّ مِثْلَهُنَّ مِنْ جَلْبَابٍ

مے تمہاری اپنی اذواج و حاجز اولوں اور مسلمانوں کی عورتوں سے کہ وہ خود پر چادریں لٹکائیں

تو عورتیں مکمل طور پر پردہ کرنے لگیں (مجمع التذوی ص ۱۲۱) اس کے بعد شیخ اوسم فرماتے ہیں کہ جلاب چادری کا نام ہے

حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما سے فرمادہ (ارشاد منی) اہل عام لوگ اسے ازار (تہ بند) کہتے ہیں۔ اس سے وہ بڑا تہ بند مراد ہے جو عورت کے سر سے چشم کو ڈھانپ لے۔۔۔۔۔ جب مردوں کو چادہ اڑھنے کا حکم اس لئے ہو کہ وہ پہچانی نہ جا سکیں تو یہ مقصد چہرہ ڈھانپنے یا اس پر نقاب و غیرہ ڈالنے سے ہی حاصل ہو گا۔ لہذا چہرہ اور ہاتھ اس زینت میں سے ہوں گے جس کے اہلے میں عورت کو کلم ہے کہ یہ فرحرم مردوں کے سامنے ظاہر نہیں ہونی چاہیے اس طرح ظاہر کرنا ان کے سوا کوئی زینت باقی نہ رہی جس کا وہ دیکھنا فرحرم مردوں کے لئے مباح ہو۔

اس تفصیل سے یہ معلوم ہوا کہ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ اگر وہ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما نے (منہج سے) پہلے کا حکم ذکر کیا۔

آخر میں شیخ الاسلام فرماتے ہیں

شیخ سے پہلے کے حکم کے برعکس اب عورت کے لئے چہرہ ہاتھ اور پاؤں فرحرم مردوں کے سامنے ظاہر کرنا جائز نہیں ہے بلکہ کپڑوں کے سوا کوئی چیز بھی ظاہر نہیں کر سکتی (مجموع الفتاویٰ المکرمی ص ۱۱۱) اسی جز میں صحت و صفا میں فرماتے ہیں

عورت کو چہرہ ہاتھ اور پاؤں صرف فرحرم مردوں کے سامنے ظاہر کرنے سے منع کیا گیا ہے ورنہ عورتوں اور فرحرم مردوں کے سامنے ان اعضاء کے ظاہر کرنے کی اجازت ہے۔

ایک اور مقام پر فرمایا۔

اس مسئلہ میں بنیادی بات یہ سمجھ لینے کے شارع کے دو مقصد ہیں۔ اول تو یہ کہ مرد و عورت میں امتیاز ہے کہ مرد کو عورتیں حجاب میں رہیں۔ ثانی تو اس میں شیخ اوسم ابن تیسرہ وقت اللہ تعالیٰ کا حکم نظر ان کے علاوہ دوسرے جنہوں نے ان سے متاخرین کے چند اقوال نقل کرنے پر اکتفا کروں گا۔

”النسائی“ میں ہے نامرد۔ خواجہ مسلم اور بیہوشے کیلئے بھی عورت کی طرف دیکھنا حرام ہے۔

”الافانح“ میں ہے نامرد بیہوشے کا عورت کی طرف دیکھنا حرام ہے۔ اسی کتاب میں ایک اور مقام پر ہے آزاد فرحرم عورت کی طرف تصدقاً دیکھنا نیز اس کے باطن کو دیکھنا حرام ہے۔

”الدلیل“ کے متن میں ہے۔

”دیکھنا آٹھ طرح سے ہوتا ہے۔ پہلی قسم یہ ہے کہ باطن مرد و خواہ اس کا عضو کوں (ہاں) آزاد فرحرم عورت کی طرف دیکھنا ہو۔ اس عورت میں عورت کے کسی بھی عضو کو چاہے شرمی ضرورت کے دیکھنا حرام ہے۔ حتیٰ کہ اس کے دسر پر گئے (معنوی باطن کی طرف نگاہ کرنا بھی جائز نہیں ہے۔

شافعی فقہاء کا موقف یہ ہے کہ نگاہ اگر بطریق شہوت ہو یا بیک جانے کا اندیشہ ہو تو جہ انصاف تھیں اور ہر حرام ہے اگر بطریق شہوت نہ ہو تو نہ لائش بھی نہ ہو تو ان کے ہاں دو قول ہیں۔ اولت شرف تھانٹا نہیں نقل کرنے کے بعد کہا ہے۔ بیع ات۔ یہ ہے کہ اس قسم کی نگاہ بھی حرام ہے۔ جیسا کہ شافعی کی مشہور کتاب ہناج میں ہے۔ اس کی توجیہ یہ ہے کہ عورتوں کا یہ پردہ کھلے چہرے کے ساتھ باہر نکالنا تمام اہل اسلام کے نزدیک بالاتفاق ممنوع ہے نیز یہ کہ نگاہ ننگے کا مقصام اور شہوت کا محرک ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔

قل للمؤمنین یغضوا من ابصارہم۔۔۔

مومنوں سے کہ وہ دو نگاہ پنچی رکھا کریں۔

احکام شریعت میں غرض مختصر کے شانہ ان یہی ہے کہ ننگے کی طرف کھلنے والا دروازہ بند کیا جائے اور حالات کے تغیرات کو بجا نہ بنانے سے گریز کیا جائے۔

”نیل الاوطار شرح منہج الافانح“ میں ہے۔ عورتوں کا یہ پردہ کھلے چہرہ کے ساتھ باہر نکالنا بالخصوص اس زمانہ میں کہ جہاں ہاتھ لوگوں کی کثرت ہو۔ اتفاقاً اہل اسلام حرام ہے۔

چہرہ پردہ رکھنے کو جائز فرمادینے والوں کے شہادت

جنان تک بلجے فرحرم عورتوں کے چہرہ اور اعضاء کی طرف

دیکھ کر جانز فرار ہونے والوں کے پاس کتاب و سنت سے صرف مندرجہ ذیل دلائل ہیں۔

(۱) قرآن باری تعالیٰ

و لا یسب بن زینبھن الاما ظہر منھا

کیونکہ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کا قول ہے کہ

آلہما ظہر منھا سے مزاحمت کا چہرہ اور اس کے اعتماد رکھتی ہے۔ یہ

قول امام اشعری نے سعید بن جبیر کے واسطے سے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا ہے اور جیسا کہ پیشے بیان کیا جا چکا ہے صحابی کی تفسیر صحت ہے

(۲) ام الرضیٰ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ

اسما بنت ابی بکر رضی اللہ عنہا ایک شخص سے کہنے پر ہنسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چہرہ مبارک دوسری طرف پھیر لیا۔ اور چہرہ اور اہتوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا

اسما جب صحت بائیں طرف ہوتی تو جانز نہیں لگا اس کے چہرہ اور اہتوں کے ساتھ کچھ نہ لگتا ہے۔ (سنن ابی داؤد)

(۳) حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ وہ دونوں

میں ان کے بھائی فضل بن عباس رضی اللہ عنہما سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے پیچھے سواری پر بیٹھے تھے۔ اسی دوران ختم بیٹھے کی ایک حرکت آئی تو فضل بن عباس اس کی طرف اور وہ فضل کی طرف دیکھنے لگی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فضل بن عباس کو چہرہ دوسری جانب کر دیا۔ (صحیح بخاری)

ان حضرات کی رائے میں یہ اس امر کی دلیل ہے کہ وہ عورت اپنا چہرہ دکھ کر ہنسے تھی۔

(۴) صحیح بخاری اور دوسری کتب حدیث میں روایت حضرت بارہوی

اللہ تعالیٰ عنہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے نماز میں پڑھانے سے متعلق حدیث

میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز پڑھانے کے بعد دونوں سے خطاب فرمایا اور مذکورہ نصیحت کی پھر پہلے کھڑوں کے قریب تشریف لے گئے ان

سے بھی خطاب فرمایا اور وہ مذکورہ نصیحت کی اور فرمایا۔ اے عورتوں کی

جماعت مسجد کو ترک کرو کیونکہ جہنم کا یادہ تر اینٹیں تم و عورتوں ہی پر

اس پر ایک عورت جہنم کے زخار سیاہی مال تھی۔ درمیان میں آئی تھی

اگر اس عورت کا چہرہ دکھو نہ پڑنا تو حضرت جابر رضی اللہ عنہ کو پتہ

نہ چلا کہ اس عورت کے زخار سیاہی مال ہیں۔ جبری طاقت میں بھی

وہ وہاں پہنچتی ہے۔ (صحیح مسلم) اس کے علاوہ کئی کئی دلائل

پر دستمال کیا جا سکتا ہے۔

ان دلائل کا جواب

لیکن یہ دلائل اس پانے کے نہیں ہیں کہ ان کے پیش نظر گزشتہ صفحات میں مذکور دلائل سے صرف نظر کیا جائے جو چہرے کا پردہ واجب ہونے پر واضح دلائل گنتے ہیں۔ ہر ایک کے دلائل و دوج ذیل درجہ کی

پنا پر راجح ہیں۔

(۱) بن دہل میں چہرہ دکھانے کا ذکر ہے ان میں ایک مستعمل اور نیا

کلم ہے۔ چہرہ دکھانے کے بواضع دہل اپنے اند کوئی کلم نہیں رکھتے

دیکھ کر یہ تو ہنس کے اعلاہ نازل ہونے سے پہلے کا عام عمل تھا،

اعلاہ اصول کے ان یہ ضالیہ صرف و شبو ہے کہ عام حالت کے خلاف جب تک

دلیل ہو تو اسے ترجیح دی جاتی ہے کیونکہ عام حالت کے خلاف جب تک

دلیل نہ ملے اس پر کوئی کلم نہیں لگایا جاتا، اسے بقرار رکھا جاتا ہے

اور جب کوئی دلیل نہ ملے کلم کی بل جلتے تو اصل اہل حالت کو بقرار رکھنے

کی جگہ نئے کلم کے ذریعے اس میں تبدیلی کر دی جاتی ہے۔

اس لئے ہم کہتے ہیں کہ شخص نے کلم درجہ دکھانے کی دلیل ذکر

کرتا ہے۔ اس کے پاس ایک نئی چیز کا کلم ہے کہ پہل اور عمومی حالت بدل

ہو گئی ہے اور چہرہ دکھانے فرض ہو گیا ہے جبکہ دوسرے فریق کو یہ

دلائل نہیں دیکھتا ہے۔ اس کے ختم کا یہ نتیجہ

حاصل ہو گیا۔

یہ ان حضرات کے پیش کردہ دہل کا اجمال جواب ہے۔ بالخصوص

اگر تسلیم کر لیا جائے کہ زینب کے دہل ثبوت اور ولات کے اعتبار

سے برابر ہیں پھر بھی اس سزا اصولی تادمہ کے پیش نظر چہرہ دکھانے

کی فرضیت کے دہل مقدم ہوں گے۔

(ب) جب چہرہ دکھ کر ہنسے جو ان کے دہل پر منحصر ہے تو فرضیت

ظاہر ہوتی ہے کہ یہ دہل چہرہ ہے۔ یہ کہنے کی عاقبت کے دہل کے

ہم پڑ نہیں ہیں۔ جیسا کہ آئینہ صفحات میں ہر ایک دلیل کے ایک ایک

جواب سے واضح ہو گا۔

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی تفسیر کے متن جواب

ہیں۔

۱۔ ہر سکتا ہے کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے پردہ کی آیت نازل

ہونے سے پہلے کی حالت ذکر کی ہو۔ جیسا کہ شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمہ اللہ

علیہ السلام کا بھی اجماع گڑا ہے۔

۲۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ان کا اقتداء سب زینت کا بیان چھٹی کا ظاہر کرنا

منہ ہے۔ جیسا کہ حافظ ابن کثیر نے ذکر کیا ہے۔ ان دونوں باتوں کی تائید حضرت

ابن عباس رضی اللہ عنہما سے منقول تفسیر آیت حد یقینا النسبی قبل لا ذلہا

و بناؤذ و نسأ اللعنہن ینہ نین علیہن من جلا بیہن)

سے بھی ہوتی ہے۔ چنانچہ گزشتہ صفحات میں قرآن مجید کی آیات

سے پردہ کے دہل کے ضمن میں اس کا ذکر گزر چکا ہے۔

(ب) اگر ہم مذکورہ باہ دونوں اصناف تسلیم نہ کریں تو تیسرا جواب یہ

ہے کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کی تفسیر میں اس وقت جنت ہو

سکتی ہے جب کسی دوسرے صحابی کا قول اس کے مقابل نہ ہو۔ بصورت

دیو اس قول پر عمل کیا جائے گا۔ جسے دوسرے دہل کی بدولت ترجیح

حاصل ہو۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کی تفسیر کے ساتھ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہما کا قول ہے میں میں ہوں نے الامام علیہ السلام سے اس زینت کے جو ان خود ظاہر ہو جائے، کی تفسیر چار سو دو سو لیسے کی ہے وہ فیروزے کے لیے ہے جو بر محل بکھرتے ہیں امامان کے ڈھلنے کی کوئی صورت ہی نہیں ہے۔

اس صورت میں مندری ہے کہ ان دونوں اصحاب کی تفسیر میں سے ایک کو وہ نقل کی کہ سے تریخ دی جائے اور جو راجح قرار پائے اس پر عمل کیا جائے۔

(۱) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی حدیث وہ وہ کہ بنا، پر ضیف ہے۔

(۲) خالد بن ولید نے جس راوی کے واسطے سے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے اس کا ذکر نہیں کیا ہے لہذا سند متعلق ہے جیسکہ خود امام ابو داؤد سننے کی نشاندہی کی ہے۔ وہ نقلتے ہیں کہ خالد بن ولید نے حضرت عائشہ سے براہ راست نہیں سنا۔ اس حدیث کے ضیف ہونے کی یہی وجہ اور حاکم رازی نے بھی بیان کی ہے۔

(ب) اس حدیث کی سند میں سعید بن بشر البصری نقل میں نامی راوی ہے ابن ہدی نے اسے ناقابل اعتماد سمجھ کر ترک کیا۔ امام احمد ابی بن ابی ذی اور نسائی و جریر انیسے اس میں علم حدیث نے اسے ضیف قرار دیا لہذا یہ حدیث ضیف ہے اور تذکرہ صراحیح احادیث کا متعارف نہیں کر سکتی

علاوہ انہیں حضرت اسامہ بنت ابی کریم رضی اللہ عنہما کی مرزبوت کے وقت تیس سال تھی یہ ناگن ہے کہ اس بڑی عمر میں وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے لینے پکڑے کہ جاب میں ان سے ان کے انصوں اور چہرہ کے علاوہ بدن کے اصناف ظاہر ہو رہے ہوں باغرض اگر حدیث صحیح تھی ہو تو کہا جا سکتے کہ یہ واقعہ صرف کا حکم نازل ہونے سے پہلے کا ہے اور پردہ واجب کرنے والی نص میں اس حکم کو بدل دیا جائے لہذا وہ ان پر مستقیم ہو گئی۔

۳ حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کی روایت کردہ حدیث سے استفادہ کا جواب ہے کہ اس میں غیر محرم حدیث کے چہرہ کی طرف دیکھنے کے جو از کوئی کوئی نقل نہیں ہے کیوں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فصل بن عباس رضی اللہ عنہما کے اس فعل پر سکوت نہیں فرمایا بلکہ اس کا چہرہ دوسری جانب پھیر دیا۔ اگلے ۱۱۱ نمونے میں صحیح مسلم کی شرح میں ذکر کیا ہے کہ اس حدیث سے ثابت ہونے والے مسائل میں سے یہ بھی ہے کہ غیر محرم حدیث کی طرف دیکھنا حرام ہے۔

حافظ ابن جریر اور شارح الباری میں اس حدیث کے فوائد میں سے یہ بھی ذکر کیا ہے

”اس سے بھی معلوم ہوا کہ غیر محرم حدیث کی طرف دیکھنا شرعاً ممنوع اور ننگہ پنچ کرنا واجب ہے۔ خاص میں صاف فرماتے ہیں، بعض کسانیاں

ہے کہ نقلی روایت رکھنا صرف اس صورت میں واجب ہے کہ جب فقہ کا اندیشہ ہو اور اس لئے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فصل بن عباس رضی اللہ عنہما کا نسخہ نہیں کیا، لیکن میرے نزدیک حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فعل کہ بعض روایات کے مطابق آپ نے فصل بن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا ہے کہیں زیادہ، تاکہ کامل ہے۔“

اگر کوئی دیکھے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس صورت کو بردہ کرنے کا حکم کیوں نہیں دیا تو اس کا جواب ہے کہ وہ حالت احرام میں تھی اور

احرام میں حدیث کے لیے شرعی حکم کی جگہ کا حکم نہیں ہے
 کوئی اسے نہ دیکھو اور تو چہرہ دکھا سکے۔ یہ بھی امکان ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعد میں اسے یہ حکم بھی دیا ہے۔ کیوں کہ روای کا اس بات کو ذکر نہ کرنا اس امر کی دلیل نہیں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس صورت کا بہرہ دیا ہے نہ کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس صورت کو بہرہ دیا ہے نہ کہ وہ بات سوسے سے ہوئی ہی نہیں۔

سلمہ ابو داؤد نے روایت کیا ہے کہ حضرت جریر بن عبد اللہ اہل سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنا ایک نظریہ چاہنے کے مشق تھی کی تو ارشاد فرمایا اصرف لعلک اپنی نگاہ دوسری طرف پھیر لو یا حضرت جریر رضی اللہ عنہ نے یہ کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے حکم دیا کہ میں اپنی نگاہ جٹاؤں۔

۴ سری حدیث جابر رضی اللہ عنہ تو اس میں یہ تصریح نہیں ہے کہ یہ کس صل کا واقعہ ہے یا تو وہ قانون ان پڑھی حدیثوں میں سے ہو گئی ہیں نکاح سے کوئی سروکار نہیں ہوتا۔ تو اس میں فرقین کے چہرہ دکھانے کی اجازت ہے اس سے دوسری حدیثوں پر حجاب کا وجہ ثابت نہیں ہو سکتا۔ یا چہرہ واقف آئے حجاب کے نزول سے پہلے کا ہے کیونکہ سورۃ الاحزاب میں یہ ہے کہ اس کے حکم میں اس سے شروع ہوئی آتی ہے۔

داخلی دیکھنے کے مسائل میں تخیل کے ساتھ کام کرنے کی وجہ ہے کہ اس اہم معاشرتی مسئلہ میں اماموں کے شرعی حکم کا نامزد ہونا ہے اور بہت سے ایسے لوگ اس پر علم غلطی کے میں جسے پردہ کی کو رواج دینا چاہتے ہیں۔ ان لوگوں نے اس مسئلہ میں کائنات تفتیش نہیں کی نہ خود فکر سے کام لیا وہاں اہل تحقیق کی ذمہ داری ہے کہ عدل و انصاف کے تقاضا کو ملحوظ رکھیں اور مندری صلوات حاصل کیے بغیر ایسے مسائل میں گنگو کرنے سے اجتناب کریں۔

تحقیق کا فرض ہے کہ مختلف دول کے درمیان منصف بیچ کی طرف عدل و انصاف کے ساتھ خیر جاننا ہونا جائز ہے۔ اور حق کے مطابق فیصلہ کرنے کی ایک جانب کا بغیر دلیل کے راجح قرار نہ دے۔ بلکہ تمام دونوں سے خود کو ایسا نہ کرے کہ ایک تقریر رکھتا ہو اور ہاتھ سے آہٹے کہ اس کے دول کو حکم اور مخالفت کے دول کو جود کہ کفر اور قابل توجہ قرار دے اس کے خلاف، تاکہ باہر کے واقعات دیکھنے سے پہلے اس کے دول کا بغیر

باز نہ لینا چاہیے تاکہ اس کا مقیدہ وکیل کے تابع ہو نہ کہ وہی مقیدہ وکیل کے تابع یعنی وہی وہی کا باز نہ لینے کے بعد مقیدہ بنانے نہ کہ مقیدہ قائم کرنے کے وہی کی تاحش میں نکل گزرا ہو کیوں کہ جو شخص وہی دیکھنے سے بے مقیدہ بنا لیتا ہے اپنے مقیدہ کے خلاف وہی کو فوراً رد کر آتا ہے اگر ایسا ممکن نہ ہو تو ان کی تعریف کا ترک ہو جائے۔

مقیدہ قائم کرنے کے بعد وہی کی تاحش کے نقصانات ہمارے بلکہ سب کے شہادہ میں ہیں کہ کس طرح ایسا کہنے اور ضعیف احادیث کو مختلف صحیح قرار دیا جائے یا نہ ہو جسے ایسے صحابی کشیدہ کرنے کی سعی کرتا ہے نظر آتا ہے جو کہ اس میں پائنتے نہیں جانتے لیکن صرف اپنی بات کو ثابت و نقل کرنے کے لئے یہ سب کچھ کر لیا کرتے ہیں۔

شعوراً کہنے ایک صاحب کو رسالہ پروردہ کے عدم وجوب پر پڑھا اس میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی حدیث جو کہ سنن ابی داؤد میں ہے جس میں ہے کہ حضرت امیر رضی اللہ عنہا کا باریک بیزردی میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آنا اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا فریاد کہ جب صورت میں روٹا کو پہنچ جائے تو ان اعضا کے ساتھ نظر نہیں آنا چاہیے اور امتوں اور چہرہ کی طرف اشارہ کیا۔ یہ حدیث ذکر کرنے کے بعد متالفاً لکھنا ہے کہ یہ حدیث متفق علیہ ہے یعنی تمام علماء اس کے صحیح پر متفق ہیں۔ حالانکہ ایسا نہیں ہے تمام علماء اتفاق کہاں؟ خود اسے روایت کرنے کے علاوہ امام ابو داؤد نے اسے منسلح ہونے کے سبب محل قرار دیا ہے اور اس کی سند میں ایک ایسا روای ہے جسے امام احمد و دیگر سے آئے حدیث نے ضعیف قرار دیا ہے (تفصیل کر رہی ہے)

لیکن مبرا جو تعقب اور جہالت کا کارخانہ کو ہلاکت میں مبتلا کر دیتا ہے اور گناہ کر لیتے ہیں۔ شیخ الاسلام ابن القیم نے کیا خوب کہا ہے۔

وتمر من ثوبین من یلبہما

یسلف الردی بمذمة وهدا

ان دو کڑوں سے اپنے آپ کو آزاد کر لو کہ جو انہیں پہن لیتا ہے وہی خدا جو کہ ہلاکت کے لئے ہے۔

ثوب من الجہل المرکب نوبہ

ثوب المتضرب بشت الثوبان

ایک کپڑا تو چہل مرکب بنے اور دوسرا تعصب یہ دو کڑی پرشہ بہت ہی بُرے ہیں۔

وَتَعْمَلْ بِالْإِنصَافِ أَفْخَرُ حُلْمًا

زَيْتٌ بِهَا الْإِحْصَافُ وَالْإِكْتِسَانُ

عدل و انصاف کا لباس زیب تن کر دو کہ یہی عظمت نازد ہے جس سے شائے اور بدن کا ایک ایک حصہ مرتزق ہو جائے۔

ہر کھٹ اور متالفاً لگاؤ کہ وہی کی تاحش اور ان کی پیمان بین میں کو تاحی کے ارتکاب سے ڈرنا چاہیے اور لبر علم کے محض جلد بازی میں کوئی بات کہنے سے کامل اجتناب کرنا چاہیے وگرنہ وہ ان لوگوں میں سے ہوگا جن کے مشعل قرآن حکیم میں یہ وہی شد و درو ہے۔

قَسَمَ أَهْلَهُ يَسْتَمِنُ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا يُفْضِلُ النَّاسَ يَسْتَبِرُ عَلَيْهِ إِنْ اللَّهُ لَا يَسْتَدِي الْقَسْرَ وَالْمُظْهِمِينَ (الانصار ۱۳۳)

تو اس شخص سے زیادہ کون ظالم ہے جو اللہ پر جھوٹ افزا کرے تاکہ آزار ہے دانش لوگوں کو گراہ کرے۔ کچھ شاک نہیں کہ اللہ تعالیٰ ظالم لوگوں کو ہدایت نہیں دیتا۔

صاحب بھی کہہ سکتا ہے کہ خودہی وہی کی تاحش ہے کہ تاحی کا مرکب ہو اور دوسری طرف ثابت شدہ وہی کو شکار شد گناہ بردار گناہ کا صدق ہے اور اس زور سے میں داخل ہو جائے جس کے مشعل قرآن ربانی ہے۔

قَسَمَ أَهْلَهُ يَسْتَمِنُ كَذَبَ عَلَى اللَّهِ وَكَذَّبَ بِالْمَقْتَبِ إِذْ حَبَا نَا أَلَيْسَ نَحْبُكَ يَا يَسْتَبِرُ عَلَى يَكْفِيهِمْ شَيْئًا بِالْعَمْرَاءِ تو اس سے بڑھ کر ظالم کون؟ جو اللہ تعالیٰ پر جھوٹ برے اور ہی بات جب اس کے پاس پہنچ جائے تو اسے جھٹلے۔ کیا حزم میں کاروں کا ٹھکانہ نہیں؟

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہمیں حق کو حق سمجھنے اور اس کی بڑی کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ نیز باطل کو باطل سمجھنے اور اس سے نکلنے اور پراقتاب کی ہمت سے اور اپنی سیدھی راہ کی طرف ہدایت سے کہ وہی ہفتہ و دم گستر ہے۔

وصلی اللہ وسلم وبارک علی نبیہ وعلی آلہ واصحابہ واتباعہ اجمعین

